



# El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 51

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 4 de Febrero de 1929.

SE PUBLICA LOS LUNES

## MIRANDO AL PORVENIR

*La Vega Baja del Segura debe tener un ferrocarril que una Almoradí, Orihuela, Abanilla, Fortuna.*

En el mundo moderno las comunicaciones son la vida.

Los grandes núcleos de población y producción que no posean arterias para la circulación no podrán obtener su pleno desarrollo.

La Vega Baja del Segura no tiene las arterias que le hacen falta.

En vez de estar atravesada de arriba abajo, lo está estrangulada por la cintura. Gran número de pueblos quedan fuera de las vías férreas. Las comunicaciones con el centro son dando grandes rodeos para entroncar con M. Z. A.

Un ferrocarril que uniese el puerto de Torreveja con Fortuna, pasando directamente por Orihuela-Almoradí acercaría la huerta y los campos y la industria abundantísima de Abanilla al mar y al centro de España.

El puerto de Torreveja ganaría en vida; las frutas de la Vega obtendrían rápida salida en trenes fruteros que llegarían a Fortuna antes que los de la misma Murcia.

La Vega Baja se acercaba a Madrid. Benferri, La Matanza, La Murada, Abanilla, Orihuela, Bigastro, Benejúzar, Rafal, Almoradí, con todos los poblados del corazón de la Vega obtendrían nueva vida.

Sabemos que unos ingenieros están animados a hacer el estudio por iniciati-

va de la Federación de S. A. C. de Orihuela.

No dudamos que en esos pueblos y otros a quienes podría interesar como a la industrial Callosa de Segura, esta empresa hallará eco favorable.

Ese ferrocarril haría más por la vida de Torreveja, Almoradí, Rafal, Orihuela, Abanilla y demás pueblos colindantes que sinnúmero de cosas aisladas que aunque buenas y laudables y aun necesarias no tienen la importancia y efectividad de las obras de coordinación y expansión.

Ese ferrocarril haría además una obra de unión espiritual insospechada en la Vega Baja.

Los vínculos regionales se crean y fortifican con lazos comerciales, con comunicación frecuente, con comunidad de fuerzas vivas: y todo esto lo da un ferrocarril.

El cantonalismo árabe ha pasado.

Hoy se conoce a los pueblos progresivos en que se dan la mano y se unen para todo lo que es fuente de vida común...

Torreveja - Almoradí - Rafal - Orihuela - Abanilla - Fortuna deben constituir una gran ciudad lineal por cuya gran vía circule la sal, la naranja, la patata, el cáñamo, el pimentón, el esparto... bien hacia el mar, bien hacia el centro.

de misioneros intrépidos y apóstoles infatigables de naciones paganas; ella será en fin elocuente testimonio de los nobilísimos ideales y hasta ahora exclusivos de nuestra fe y nunca vistos en certámenes de la índole del que prepara en la opulenta Barcelona y que en lo sucesivo difícilmente tendrá imitadores al menos tan desinteresados y generosos.

La exposición que se prepara, presenta dos aspectos: el misionero y el misional.

El primero brillará con la claridad del sol distribuido en diez salas que exhibirán con profusión de datos, con testimonios fehacientes, con gráficos irrecusables y toda suerte de medios hasta ahora conocidos al ejército misionero: asociaciones y librería misionales; apoteosis de las misiones; historia, etnología, beneficencia, instrucción, América católica y Española y Biblioteca: vendrá a ser todo ello como un cuadro vivo y palpitante del apostolado de la Iglesia a través de los siglos, y sobre todo de la rama más vigorosa y apostólica del catolicismo, la Iglesia de España. «Aquí aparecerá en toda su arrebatadora grandeza, en su fondo típico y curioso de objetos supersticiosos y usos y costumbres de pueblos idólatras. Interesantísimos, el glorioso ejército misionero de la Iglesia universal y, más de relieve aún la falange lucida de Misioneros católicos prestados a la Iglesia por España, peleando en continua y desapoderada lucha con la herejía, la infidelidad y el paganismo y presentando ufano a los pies de Cristo, Rey Universal de los pueblos, con los trofeos de sus victorias, la oblación de sus fatigas y sudores y el obsequio de sus heridas y su sangre».

La Exposición misional. La Junta organizadora de la Exposición misional ha tenido el muy acertado acuerdo de que apareciera junto a la sección—A. Objetos de las misiones; la sección B. Objetos para las misiones. Así resaltará «la obra del ejército innumerable de Cruzados que sin ir a luchar con el enemigo en las avanzadas, para ensanchar las fronteras del reino de Cristo, con abnegación y constancia ayudan desde la patria al Misionero en su obra de apostolado y de conquista, con la riquísima variedad de recursos que les inspira su ardiente celo. Aquí lucirá en todo su esplendor esa floración admirable y variadísima de obras Misionales brotadas al calor del amor a Cristo y a la Iglesia en todos los pueblos católicos y sobre todo en el pueblo hispano, desde sus descubrimientos y conquistas hasta nuestros días en que ha visto brotar pujante una pléyade de Asociaciones favorecedoras de las misiones, mayormente en estos quince últimos años».

### Las personas de buen gusto

Encontrarán exquisitos bocadillos y la verdadera Cerveza Baviera en Alfonso XIII—20—Orihuela.

VISADO POR LA CENSURA

### A mi buen amigo EL EXIPIO NOVELISTA JOSE MARIA BALLESTEROS

Amigo José María:  
Esta carta que te escribo es la que acusa recibo de tu bondad e hidalguía.

Pues me mandas tu novela con gentil dedicatoria; vas a brillar en la historia de escritores de Orihuela.

En un tirón la he leído; tanto amigo me ha gustado que, al quedarme entusiasmado, me he quedado sorprendido.

Mil condiciones revelas por lo que llevo leído, pues con tu estilo fluido ya puedes hacer novelas.

Escribes sin pretensiones con una prosa sencilla: va tu pluma en la cuartilla segura, sin tropezones.

Y tu novela, además, de su trama soberana, es poética y cristiana, y esto me gusta más.

En su bella narración hay escenas deliciosas tan sentidas y sabrosas que se leen de un tirón.

Adelante, caro amigo; triunfarás como escritor, ¿te escandalizas, lector? ¡pues en serio te lo digo!

La difícil sencillez de escribir las cosas claras, como que son cosas raras, solo se ven rara vez.

Sé que a tu triunfo rotundo te han faltado enhorabuenas: son las envidias y penas que se cogen en el mundo.

Ya te dirán mil sandeces y te pondrán como un trapo: ¡si la fábula del «Sapo...» se repite muchas veces!

No hagas caso. La victoria seguro estoy que hallarás. Escribe, escribe y verás tras el calvario, la gloria.

M. CELDRAN, Pbro,  
30-Enero-1929.

### Exposición Misional Española de Barcelona

Desde hace unos dos años viene preparándose en la rica y hermosa capital del Principado catalán una Exposición internacional, grandiosa y universal de todos los ramos del saber y de la industria humana que en las pintorescas faldas del Montjuich tendrán sus palacios artísticos para ser contemplados por las apiñadas muchedumbres que de las cinco partes del mundo acudirán a admirar las maravillas obradas por el ingenio del hombre instaladas en edificios que cubrirán una área de 260.000 metros cuadrados.

Pensamiento original, católico y por lo mismo españolísimo ha sido el de la Junta organizadora de la Exposición universal al acordar que entre los mil palacios que se habrán de levantar a todas las activi-

dades humanas de cada una de las naciones, no careciese del suyo la grande y verdaderamente universal familia de la Iglesia católica, cuya vida sobrenatural campea prodigiosamente en la evangelización y conquista de las naciones bárbaras para Cristo y su Iglesia; y así también las Misiones católicas tendrán en la futura Exposición un Pabellón que ocupará unos 4.000 metros cuadrados y contendrá, dividida en secciones una Exposición misional.

Sin duda será ello reflejo de la Exposición misional Vaticana, ideada por el gran Padre de las Misiones S. S. Pío XI al celebrarse el año santo de 1925; pregón grandioso que llenará los oídos de todos los españoles y los enardecerá en el amor de las misiones católicas no tan estimadas y conocidas, como S. S. desea, y reclama su importancia, en nuestra patria, madre fecunda y generosísima, en días pasados,

# El Jubileo del Papa

En la Caja de Ahorros de Nuestra Sra. de Monserrate.

Verdaderamente es grande, ardoroso, entusiasmado el amor del pueblo español al Papa. La idea del Jubileo Sacerdotal de nuestro Padre Pío XI ha prendido como reguero de pólvora extendido por toda la Ciudad de Orihuela. Y realmente ha sido un acierto feliz el organizar el ciclo de Conferencias para dar a conocer el pontificio acontecimiento de este año.

Anoche el Salón de la Caja de Ahorros de Ntra. Sra. de Monserrate estaba atestado, no cogía ni una punta de alfiler. Y vimos las señoras principales de las más distinguidas familias, caballeros de todas clases sacerdotes, abogados, militares, empleados, del comercio, que campeaban hermosamente junto al sencillo agricultor y al lado del modesto y honrado artesano.

Tuvo la Conferencia el R. P. José M.<sup>a</sup> Muedra Rector del ilustre Colegio de Santo Domingo, que fué saludado a su llegada con grande ovación de simpatía y de aplauso.

Habló con exquisita y fogosa elocuencia por espacio de treinta y cinco minutos, sobre las grandezas del Papado. Nos hizo ver, comenzando por el Apóstol San Pedro, piedra inmovible donde está asentada la Iglesia, hasta Pío XI que hoy ciñe felizmente la tiara pontificia, la labor fecunda de los Vicarios de Cristo, ora en tiempo de las primitivas persecuciones cuando la tierra estaba toda empapada con la sangre de los mártires, ora en las épocas de formidables herajías, en horas en que el error se introducía entre las filas del estado eclesiástico, ya civilizando los pueblos invadidos por las hordas de los bárbaros, ya suavizando la aspereza de las costumbres y velando siempre por la santidad de la moral que guarda como un tesoro la Iglesia Católica.

Dijo que la serie de los Papas venía a ser como una cadena de oro, o más bien como un santal de piedras preciosas engarzadas con el hilo irrompible de la suprema autoridad recibida de Jesucristo.

Recordó muy oportunamente la regia visita que nuestro católico Monarca había hecho al Sumo Pontífice Pío XI, visita que significaba el homenaje de amor de todo un pueblo al Papa. Cuando el Rey Alfonso XIII, hincado de rodillas ante el trono Pontificio, besó el pie a Su Santidad, su beso fué el beso de veinte millones de españoles, cuyo pecho está henchido de respeto, amor y veneración al Vicario de Cristo.

El fin de la alocución del sabio Conferenciante estuvo coronado por el asentimiento de largos, espontáneos y cariñosos aplausos.

Las hermosas proyecciones que desfilaron por la pantalla nos hicieron recordar y admirar una vez más las grandezas de Roma antigua, convertida en Sede de los Papas.

Vimos la plaza de España, con su columna-obelisco erigida en honor de María Inmaculada, vimos el famoso Castillo de Sant-Angelo, el Coliseo, reliquia triunfal de los santos Mártires, los Arcos de Tito y de Constantino, los muros de las Termas de Caracalla, el Foro romano con sus angustas ruinas, y otros y otros monumentos que evocan páginas y grandezas memorables.

No es justo cerrar esta breve reseña sin decir loores y alabanzas de los cantos gratuitos que fueron entreverándose entre los diversos aspectos de la culta velada jubilar.

Son cantares nacidos del corazón del pueblo y están a tono con el diapason del sentimiento popular. Por esto en cuanto se oyen las primeras notas, el pueblo ya lo

entiende todo, y se conmueve y se entusiasma, se enloquece de pura satisfacción y alegría.

Y el haber puesto tan sencillas e ingenuas piezas musicales al par de estas conferencias, tiene una finalidad muy elevada, porque no se trata solamente de deleitar al público, lo cual merece sinceros encomios, sino que se pretende introducir esos cantos en todas las clases sociales, para desterrar de esta manera esa barahunda de *cuplés* de última hora, exóticos, nau-seabundos, que llenan de indecencias los oídos, la boca y el corazón de las gentes.

El pueblo no puede pasar sin sus cantos. Si le ponemos en la boca cantares honestos, echará las canciones deshonestas. De suerte que ello se convierte en un género de propaganda nuevo, propaganda en el terreno del arte, y propaganda en el terreno de la moral. Ha sido un verdadero acierto.

Mil plácemes al Conferenciante, a los concurrentes y a los organizadores.

## Acción Sindical Obrera

### Cartas a un obrero

IV

Querido amigo y compañero:

Si has meditado lo que te decía en mi anterior, te habrás convencido de que los Sindicatos son obra completa, abarcando en sí cuantos fines pueden proponerse los obreros y, como te decía, los alaban los Sociólogos; los aplauden los Obispos, y los recomiendan los Romanos Pontífices. En esta carta quiero demostrarte que los Sindicatos Católicos de Obreros son una necesidad.

No te extrañe que en mis cartas sea el Papa de los obreros, León XIII, mi guía para demostrarte lo que pretendo; porque no cabe duda alguna que es el Sociólogo católico más grande y más sabio que ha tenido la Iglesia Católica Apostólica Romana y que su carta magna, RERUM NOVARUM, ha sido, es y será, la admiración y el elogio unánime de amigos y enemigos y la pauta de la sociedad actual, si quiere alcanzar la paz y armonía entre el capital y el trabajo.

«Pues destruidos en el pasado siglo los antiguos gremios de obreros, y no habiéndoseles dado en su lugar defensa ninguna, por haberse apartado las instituciones y leyes públicas de la Religión de nuestros padres, poco a poco ha sucedido hallarse los obreros entregados, solos e indefensos, por la condición de los tiempos, a la inhumanidad de sus amos y a la desenfrenada codicia de sus competidores».

«Júntase a esto que los contratos de las obras y el comercio de todas las cosas están casi todos en manos de pocos, de tal suerte que unos cuantos opulentos y riquísimos han puesto sobre los hombros de la multitud innumerable de proletarios un yugo que difiere poco del de los esclavos».

(Enciclica RERUM NOVARUM).  
Don Narciso Plá, decía en una de las Semanas sociales celebradas en Barcelona: «... la experiencia con sus lecciones, más sabias que las de todos los filósofos, han enseñado que el obrero aislado, reducido a sus solas fuerzas, es impotente así para promover el mejoramiento de su clase, como para defender sus derechos e intereses: mientras que unido y asociado constituye una fuerza poderosa para obtener así su propio perfeccionamiento, con el de sus compañeros en profesión y trabajo. Un obrero solo, aislado en sus relaciones con el patrono, aunque éste traspase, en la contratación del trabajo, los límites de la justicia, ha de sucumbir casi siempre a las exigencias de este. Asociados los obreros... podrán hacer respetar

sus derechos, harán imposibles muchas injustas exigencias...»

Por lo expuesto, te convencerás que los Sindicatos son de suma necesidad para los obreros y aunque te parezca una paradoja, constituyen también una necesidad para los patronos.

Y para que veas que no exagero, seguiré hablando con el mismo don Narciso Plá en la misma Semana Social:

«Puede acaso (por mezquindad de miras y desde un punto de vista puramente utilitario) no convenirle a un patrono que sus obreros se asocien, ya que así no se le opone ninguna fuerza a que haya de resistir; pero si el mismo patrono quiere pensar un poco más alto y algo más cristianamente, se convencerá de que a él, lo mismo que al obrero y que a todos, interesa que haya paz, toda la paz posible en el cuerpo social; y en este no puede haber paz ni bienestar, si no reina la justicia, aunque solo sea la que cabe en la humana sociedad; que la absoluta y perfecta, solo en la posesión de Dios la obtendremos algún día. Y la justicia no puede reinar, si no se dan a todos los hombres y clases sociales los medios para alcanzar su triunfo; y hoy, ante la gran complejidad y poder de las industrias y sociedades modernas, el obrero no tiene manera de defender sus intereses en condiciones razonables, si no es asociándose con sus compañeros de trabajo».

«Pero entre los principales deberes de los patronos, el principal es dar a cada uno lo que es justo. Sabido es que para fijar conforme a justicia el límite del salario, muchas cosas se han de tener en consideración; pero en general deben acordarse los ricos y los patronos que oprimir en provecho propio a los proletarios y de la pobreza ajena tomar ocasión para mayores lucros, es contra todo derecho divino y humano». Enciclica (RERUM NOVARUM).

Un ejemplo que imitar, han dado los patronos católicos de Valencia, al unirse en Asociación Católica de Patronos Españoles, y en preparar un Congreso Nacional para el próximo mes de Octubre. Con esta nueva Organización Católica de Patronos, y con los Sindicatos Católicos de Obreros, se evitarán bochornosos actos que se han sucedido y se vienen sucediendo en el elemento patronal y obrero, por imposiciones de maquinaciones ocultas.

No hay duda que organizados los patronos en católico y nuestros Sindicatos de obreros, han de contribuir a establecer el reinado de la justicia y de la paz social, y por ello son una necesidad para la sociedad en general.

Por hoy termino aconsejándote des a conocer esta carta a los compañeros de trabajo y a cuantos amigos tengas y si te es posible, a tu patrono y hasta la próxima, tuyo affmo. amigo y compañero.

JOSE CASTAÑO  
Obrero católico

## ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.— Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

## Al que trabaja

Vuelvo de nuevo a coger la pluma, para ocuparme, como en número anterior de este semanario, de tí compañero trabajador.

Y quisiera al hacerlo, poder de la manera más sencilla explicarte la norma que debes llevar para ser respetado del individuo del que dependas.

Primeramente, debes procurar, aunque sea con un esfuerzo supremo, el cumplir con el patrono, trabajando las horas de jornada que hay establecida; y segunda, emplear el minimum de tiempo para hacer las necesidades, con que el trabajador cuenta durante las horas de jornada, como fumar, etc., etc.

Si así lo haces, podrás con toda libertad imponerte a tu patrono para cualquier cosa justa que pidas.

¡Qué hermoso sería el conseguir todo lo que se merece el obrero honrado, sin necesidad de apelar a medios violentos!

Creo, que estando asociados y habiendo una unión general, y con una Junta directiva que le procurara al obrero quien le explicara los bienes que reportaría cumpliendo con el patrono, hogar y sociedad; conseguiríamos lo que hasta ahora lamentamos el no haber conseguido; y es, el que se respeten los obreros unos a otros como debieran; y así no ocurriría lo que viene ocurriendo, que por la falta de unión y de quien les aconseje, se ofrecen a los patronos por un jornal tan sumamente bajo, que les es imposible la vida; sin contar con que esa plaza que han conseguido ofreciéndose por menos jornal del que debieran ganar, han dejado a otros trabajadores que tienen que llevar el sustento a su esposa e hijos como él, sin el pan de cada día.

Compañeros trabajadores, daros cuenta de lo conveniente que es la asociación; pues ella es la que os ha de librar de los disgustos que a vuestro hogar lleva el ganar poco jornal, pues el no conseguir el que os merecéis cada cual, es debido a no estar asociados.

También quiero, antes de terminar, decir os lo poco que a los trabajadores les favorece el estar constantemente en la taberna; pues, después que nuestro jornal se hace mucho más corto, debido a que en ella os lo gastáis, lleváis a vuestra casa el disgusto consiguiente; y luego también, que es muy lamentable el que esas horas que tenéis de descanso para poderos instruir leyendo en la biblioteca de la sociedad libros propios para el que trabaja; lo paséis, en esos centros de corrupción y de vicio, donde parte de las veces pone fin el escándalo y hasta el crimen.

Así es, que trabajadores, procurar corregiros de todo cuanto anteriormente digo y pronto llegará el día de poder ver, lo que hasta ahora ha sido centro de escándalo por la falta de recursos, en un hogar dichoso.

LUIS FELICES

SE VENDE una gran estantería en muy buen estado.

Mayor, 40=ORIHUELA.

# C I A N A M I D A

19%<sub>20</sub> de Nitrógeno y 60% de Cal

## El abono ideal para cultivo de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—Madrid.

# Camisería Madrid

Cuellos - Corbatas - puños - Pijamas - Medias

CONFECCION A MEDIDA

Se necesita un aprendiz que sepa leer y escribir

Planchado alemán MAYOR, 25

## Restauración de la imagen de Ntra. Patrona

La necesidad, ha tiempo proclamada, de restaurar la imagen milenaria de nuestra augusta Patrona, en la que notáronse con justa alarma huellas que el paso del tiempo destructor imprimiera con peligro de su solidez, acaba de ser atendida.

La idea y el proyecto de restauración fué de este semanario ya que es norma de EL PUEBLO propulsar toda iniciativa de oriolanismo noble y patriótico. La suscripción abierta en estas columnas tuvo el éxito previsto atendiendo al fervor y cariño siempre crecientes de Orihuela a su Patrona la Virgen de Monserrate.

Con los donativos de objetos de oro y plata recaudados, ha construido el orfebre don Luis Martínez una artística peana sobre la que descansa la Virgen amorosa y además una coraza del mismo argenteo metal que, ajustándose a la parte superior de la imagen la da consistencia y solidez.

En estos trabajos que se han llevado a efecto con sumo cuidado y con toda clase de garantías, bajo la inspección constante de don Francisco Díe, Tesorero de la ilustre y real Cofradía, han intervenido don Antonio Sánchez y don Ramón Torregrosa, afamados ebanistas que en unión del Sr. Martínez han realizado una labor muy delicada y digna de todo elogio.

## Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

DIRECCION TECNICA.— APLICACIONES AGRONOMICAS.

Habiéndose establecido por el Servicio Agrónomo de esta Confederación un servicio gratuito de consultas de carácter agrícola, para todos los propietarios y colonos cuyos terrenos están comprendidos en las zonas agrícolas que forman parte de esta Confederación, se pone en conocimiento de los interesados a fin de que puedan hacer uso de este servicio.

Las consultas se podrán hacer por escrito solicitando su resolución en carta dirigida al Sr. Ingeniero Asesor Agrónomo de la Confereración Sindical Hidrográfica del Segura «Apartado de Correo número 56». Murcia; acompañando datos y antecedentes referentes a la misma.

También podrán hacerse verbalmente en las oficinas del Servicio de Aplicaciones Agronómicas, situada en el Local de esta Confederación.—Plaza de Fontes número 1, Murcia— en las horas de oficinas.

## La función a beneficio de la Cofradía de los Dolores

El pasado viernes, en el Salón Novedades, se celebró la anunciada representación de UN ROBO EN DESPOBLADO y MONSERRATICA por los mismos elementos que tomaron parte en la representación de dichas obras hace algunos meses en el Teatro Circo.

Lo desapacible de la noche, hizo que el teatro no se viese lo concurrido que era de esperar, no obstante el selecto público que acudió, pudo una vez más aplaudir a los intérpretes y al autor de la música de «Monserratica».

Algunos números de música merecieron los honores del *reprisse* y al final de todos los cuadros hubo de levantarse el telón para que los distinguidos jóvenes que integraban el elenco recibiesen desde el palco escénico los aplausos del respetable.

### Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasot 21-1.º

## La Cofradía del Perdón

Ayer domingo, cumpliendo lo estatuido en el Artículo 3 de su reglamento, la Cofradía del Perdón celebró el homenaje a su Patrono Ntro. Padre Jesús de la Caída, cuya imagen se venera en la Iglesia de San Gregorio.

A las diez y media de la mañana se celebró una solemne misa, por el M. Rdo. P. Mariano Herguido, guardián del Convento de Franciscanos, a la que fueron invitados todos los socios de la Cofradía y demás protectores.

La oración sagrada estuvo a cargo del Rdo. Dr. P. Buenaventura de Puzol, capuchino, quien de forma elocuente, definió el origen de las procesiones y su razón de existencia, elogiando a los elementos de la Cofradía por su actuación en la vida social con el desarrollo de obras católicas.

La misa fué cantada a gran orquesta estando la música a cargo de los elementos que dirige D. Saturnino Cebrián.

Clinica exclusiva para enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDOS a cargo del especialista

## Dr. M. Sanz García

Ex-Interno por Oposición DEL Hospital General de Madrid C. Mayor, 40. ORIHUELA

LA «EDITORIAL ORIOLANA»

# NOTICIAS

—Ha sido huésped dos días del Exmo. Sr. Marqués de Rafal—que actualmente se encuentra en esta en su Palacio de la Plaza de la Pía—el Sr. don Vicente Castañeda, Académico de la Historia y que en la actualidad desempeña en ésta el cargo de Secretario Perpétuo de la misma, y Vocal de la Comisión de Monumentos; es autor de muchas publicaciones científicas y redactor jefe del Boletín de dicha Academia.

—Hemos recibido un ejemplar del Estatuto y Convocatoria del II Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar que se celebrará en Sevilla durante el mes de Junio del corriente año, del que por su importancia nos ocuparemos más extensamente en otro número.

—Los socios de la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos han tenido la feliz idea de organizar para el jueves 21 de los corrientes extraordinarios cultos en honor a Nuestro Padre Jesús en la Iglesia de Sta. Justa, con motivo de hallarse en dicha Iglesia su Sagrada Imagen, rindiéndole así sus más puros afectos con este obsequio.

Esta institución enamorada de Dios, no omite sacrificio alguno por darle culto, y su constante actividad es digna de elogio y de imitarse, puesto que en ese día Orihuela entera podrá unirse a esa porción ofreciendo a nuestro Patrón las primicias de su acendrado amor.

—Por iniciativa de la Junta Diocesana de Misiones se proyectará el próximo jueves 7 de los corrientes una grandiosa película en 6 partes titulada «La Iglesia evangeliza a los salvajes» en el Salón Novedades, muy interesante y muy original, a cuyo acto estimulamos a que asista todo Orihuela. Profusamente se han repartido hojas detallando este magnifico y original FILM misional.

—En la iglesia parroquial de Stas. Justa y Rufina se ha celebrado hoy el enlace de la bella Srta. Dolores Martínez González con el joven y notable pianista don Alfredo Benavent Rubio, apadrinándoles don Carlos Martínez Sánchez y su preciosa hija Teresa, padre y hermana respectivamente de la desposada.

Ha bendecido la unión y celebrado la misa de desponsales, el culto Párroco de Diezma (Granada) don Francisco Martínez, tío de la contrayente.

La boda ha tenido carácter de íntima familiaridad a causa del luto reciente de los señores Martínez.

Los nuevos esposos, a los que felicitamos, han salido en el rápido para Valencia.

### TALLER DE SASTRERIA

## MARIANO CORREA

Sarget, 41—Orihuela

Esmerada confección de trajes para caballeros.—También se confeccionan uniformes para militares y trajes tales para sacerdotes y religiosos.

—Nuestro querido amigo el culto letrado don Vicente Moreno Rubio, ha sido nombrado por reciente R. O. oficial 2.º de la Audiencia de Lérida.

—Ha dado a luz felizmente una preciosa niña doña María García, bella esposa del oficial de Intendencia don Ignacio Sánchez.

—En los exámenes extraordinarios que actualmente se celebran en la Universidad de Murcia ha aprobado con brillantes calificaciones el Bachillerato Universitario en ciencias, el joven don Antonio Esquer Riquelme. Reciba nuestra enhorabuena.

—Ayer en la parroquia de Sta. Justa se postraron ante el ara santa la gentil Srta. Carmen Erpinosa Ortuño y el joven indus-

trial de Cox don Jacinto Cuenca Quirant. Bendijo la unión don José Belso, ilustrado Catedrático del Seminario Menor.

La nueva pareja a la que deseamos eterna felicidad, salió en viaje de boda para distintas capitales, fijando su residencia en el vecino pueblo de Cox.

—Se encuentra enfermo el hijo menor de nuestro estimado amigo el acreditado exportador de naranja don Bernabé Montoya. Celebraremos su mejoría.

—Se encuentra en esta el Excmo. Sr. don Ramón del Arroyo, Conde de Cheles.

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la señora doña Teresa Cubas, esposa de nuestro entrañable amigo don José Barber Hernández.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres por tan feliz suceso.

En la «Gaceta» de Madrid del día 23 del actual aparece la siguiente R. O. del Ministerio de la Economía Nacional, de fecha 22 del indicado mes, que dice:

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º—Queda prohibido el empleo de la PALABRA SEDA para designar a los textiles artificiales, sin que vaya seguida del calificativo ARTIFICIAL. Los productores, fabricantes y comerciantes, incluso los vendedores al por menor de tejidos y demás productos manufacturados, en cuya composición entre SEDA NATURAL y la llamada SEDA ARTIFICIAL, cualquiera que sea la proporción de ésta, vienen obligados a declarar en sus facturas carteles y anuncios explícitamente las materias textiles de que están compuestos sus productos.

2.º—El incumplimiento de lo dispuesto en el artículo anterior será sancionado por los Gobernadores civiles y demás autoridades competentes, con multas que representen de una a dos veces el valor de los géneros objeto de la infracción.

3.º—Por la Dirección general de Comercio y Abastos de este Departamento ministerial se velará por el cumplimiento de esta soberana disposición.

De Real Orden etc.

Conde de los Andes.

Se vende un solar junto a la Glorieta entre los Sres. Abril y Carlos Almira.

Razón: Francisco Gállud, Mayor, 18-2.º

—El sábado en la madrugada falleció cristianamente la joven y aristocrática señora doña María Luisa Almunia Roca de Togores de Piniés.

El acto del entierro verificado en la tarde de dicho día constituyó una verdadera manifestación de duelo integrada por todas las clases sociales de Orihuela.

A su viudo el Ilmo. Sr. D. Antonio Piniés y Roca de Togores, hija María Luisa, madre Ilma. Sra. Marquesa de Rubalcava, padres políticos Ilmos. Sres. Barones de La Linde, hermanos Ilmos. Sres. Marqueses de Torre-Milanos y don Eduardo, y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

## Carlos Irles

Horticultor y Floricultor CONSTRUCCION CONSERVACION DE PARQUES Y JARDINES.—TRABAJOS EN FLORES NATURALES ESTILOS MODERNOS

Jardín de San Vicente (Situado junto al Teatro Circo).



ORIHUELA

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

**CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS**  
Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, *propiedad*  
**ORIHUELA, Paseo de Sagasta**

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

**CAJA DE AHORROS 4 %**

*Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.*

## Nuestra Señora de las Tres Avemarias

*La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías*

### HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el  
**REGULARIZADOR ESTRUCH**

## TALLER DE SASTRERIA

### de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

**ORIHUELA**

## LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

### PP. AGUSTINOS

*pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de*

### JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería.  
Paquetería, Quincalla y Coloniales.

## Depósito de materiales de construcción de

### Francisco Sanchez Garcia

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado

Cemento porland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

**ORIHUELA**

# Banco Internacional de Industria y Comercio

**ORIHUELA**

## Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

## CENTRAL MADRID SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

# LA EDITORIAL ORIOLANA

**IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA  
Y OBJETOS DE ESCRITORIO**

Mayor, 40 ORIHUELA

## Fábrica de Velas de Cera y Bujías

**CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS**

GERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"

### Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

# DRS. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO-

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

## CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—

ELECTROTHERAPIA: ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTRODIAGNÓSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICO

# Farmacia - PENALVA

## Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA